
 

 

从“句式对仗”看言语 

 

修辞是修饰文字词句、运用各种表现方式，使语言表达的准确、生动、有力。排比是其

中一种，多用来说理或抒情。用排比来说理，可以把论点阐述的更严密更透彻；用排比来抒

情，可以将感情表达地淋漓尽致。其特点有三，“内容集中，增强气势”“说理透彻，条分

缕析”“节奏鲜明，长于抒情”。其中第三点“节奏鲜明”贯彻在整个言语理解与表达科目

中，具体包括“主旨概括题”“语句衔接题”“词句理解题”“逻辑填空题”等，且都和排

比修辞有异曲同工之妙，姑且称之为“句式对仗”。 

异曲同工到底“异”“同”在哪里呢？首先排比是一种修辞方式，“句式对仗”并不是

修辞；其次排比需要至少三个句子，言语理解与表达这个科目里面考察的常是两个句子。以

上两点就是“异”，但“异”并不是今天论述的重点，重点在于探讨“同”，即“节奏鲜明”。

接下来一起探讨如何从“句式对仗”看言语。 

一、主旨概括题中的句式对仗 

主旨概括题目主要考察的是考生找文段中心内容的能力，但行测这个科目考察的是考生

能否在短时间内做对更多题目的能力，即头脑是否灵活，所以体现在主旨题目中有时需要改

变找中心内容的思维方式，变成整体看文段结构。 

例如：每 100 克巧克力中含 40—500 毫克可可碱，可可碱能刺激平滑肌，还能加速神

经传导。但和咖啡因不同的是，可可碱对中枢神经系统几乎没有任何影响。每 100克巧克力

中含 70 毫克咖啡因，咖啡因的作用在于提高警觉性，促使人超常发挥，提升观察力，抵抗

疲劳，提高脑力活动的效率。巧克力中还含有苯丙胺，也具有提神醒脑的作用，能刺激下丘

脑中的去甲肾上腺素分泌。 

这段文字主要说明了（    ）。 

A.巧克力具有促进神经兴奋的作用 

B.巧克力和咖啡对人体的影响不同 

C.可可碱比咖啡因对人体更加有益 

D.咖啡因会对人体的中枢神经系统产生影响 

辨析：本题选择 A项。主体词法，整体看每个句子中的共同点，首句含有“每 100g巧

克力中含”，第三句也有“每 100g巧克力中含”，最后一句“巧克力中还含”，这就是句

式对仗，由此找到主体词是“巧克力”，主体词必须体现在选项当中，因此排除 CD，其中 B



 

 

不仅有巧克力还有咖啡，两个主体词并列，原文只有一个，因此排除。 

二、语句衔接题中的句式对仗 

语句衔接题目考察的是考生能否看出话题一致，即日常生活中的“前言是否搭后语”，

所以这类问题的答案相对比较开放，需要考生找出最佳答案，而非唯一答案。 

例如：人类的平均寿命越来越长，但是人类所观察到的癌症发生率也越来越高。在分析

这种趋势的时候，很多人会把它归结为现代食物的品质越来越差。于是时不时有人发出“某

某食物致癌”的言论，总能吸引一堆眼球；如果指出这种“致癌的食物”跟现代技术有关，

______。 

填入划横线部分最恰当的一句是（    ）。 

A.那就更容易得到公众的普遍认同 

B.那就应该分析其关联性到底有多大 

C.那也不能作为反对现代技术的理由 

D.那么据此得出的结论就往往只是初步的 

辨析：本题选择 A 项。观察横线的位置，横线前面有分号，表示并列，完全可以运用

“句式对仗”原则。即“时不时有人发出某某事物致癌的言论”，对应“如果指出这种致癌

的食物跟现代技术有关”，那么横线就应该对应“总能吸引一堆眼球”。四个选项中只有 A

“得到观众的普遍认可”中的“普遍”能对应上原文的“一堆”，因此 A 项为正确答案。 

三、词句理解题目中的句式对仗 

词句理解题目考察的是考生能否准确理解一个片段中的某一个词语的具体意思，也能用

到句式对仗的方法。 

    例如：人们穿行于城市中，不仅是空间的行走，也是时间的穿越。时序的完整就是一座

城市的文脉和谱牒，“它”是一座城市的血脉和气质所系。资金和技术可以使城市迅速变得

高大，却无法使城市变得悠久。一件用许多金银珠宝堆砌而成的现代工艺品，其价值也许根

本无法与一件朴素甚至有些残损的宋代瓷瓶相比，它们之间价值的体现仅仅在于时间。 

这段话中的“它”是指（   ） 

A.空间    B.时间       C.城市的文脉和谱牒      D.时序的完整 

辨析：本题选择 D 项。被提问的“它”在第二句话内部，能在本句话内能找到答案就

不需要看其他，本句话内部是“是一座城市的”，后半句的开头也是“是一座城市的”，即

“句式对仗”，即“它”对应“时序的完整”，所以答案即 D。 

四、逻辑填空题目中的句式对仗 



 

 

    逻辑填空主要考察语言表达中的准确性，所以思考维度经常是“搭配不当”“褒贬错用”

等等，但有时也可以从“句式对仗”的角度思考。 

    例如：如果我们继续让市场决定命运，让政府在稀缺的石油和食品上互相_____，资源

将会成为全球经济增长的瓶颈。但如果世界各国在研究、开发以及传播节能技术和可再生能

源上进行_____，快速的经济增长就有可能成为现实。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.竞争 合作    B.制约 分工    C.争夺 支持     D.抵制 改革 

辨析：本题选择 A项。本文一共两句话，首句是“如果如何如何”，第二句开头就是“但

如果如何如何”，前后是转折关系中的“句式对仗”，所以整体的两个空需要意思相反，即

反义词，答案锁定 AB，再将两个选项带入文段，第二空的意思是“合作”更符合整个文段

的意思，因此答案是 A。 

本文从“句式对仗”的微观角度切入看言语，“主旨概括”“语句衔接”“词句理解”

“逻辑填空”等题型都包含类似的知识点。以2018年新题中深圳，北京，浙江几个省份（这

几个省份经常是公务员考试改革示范点）为例，现在行测的几个科目中有交叉的趋势，如言

语的篇章阅读融入了判断题型中的“削弱”“加强”等知识，所以希望同学们在接下来的学

习过程中，可以自己总结这些“小知识点”并做到融会贯通。 

 

 


